
ATA DA 010ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 27 DE FEVEREIRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 
Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 
Hobus - Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Paulinha - 
Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon - 
Sargento Lima – Sergio Motta - Valdir Cobalchini – 
Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia 

 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Tece 

comentários sobre a inauguração da quadra 
comunitária do programa Sesc/Comunidade, em 
Forquilhinhas, na unidade do bairro Santa Cruz, 
obra construída em terreno doado pela Prefeitura 
Municipal,  beneficiando os trabalhadores do 
comércio de bens, serviços, turismo, seus 
dependentes e toda a sociedade forquilhense. Sobre 
o investimento, destaca o valor aproximado de R$ 
1.850.000,00, na construção das instalações e 
aquisição de equipamentos, nos 1.184 metros 
destinados a diversas atividades esportivas, 
recreativas, culturais e sócio-educativas, 



contemplando diferentes públicos de várias faixas 
etárias, além de promover a cidadania e inclusão 
social por meio do esporte, lazer e cultura, na  
sexta unidade do Sesc/Comunidade em Santa 
Catarina.  

Diante do expressivo investimento, com certeza 
a sociedade de Forquilhinha e a região sul serão 
beneficiadas, usufruindo aquele espaço criado na 
gestão do presidente Bruno Breithaupt, da 
Fecomércio, e do diretor regional do Sesc, Roberto 
Anastácio Martins. Na oportunidade, cita também a 
revitalização e reestruturação de uma quadra de 
esportes no bairro Comerciário, no município de 
Criciúma, com investimento em torno de R$ 8 
milhões, favorecendo várias crianças daquele 
município a um conceito inovador de ensino e 
cidadania na rede de escolas daquela instituição. 

Finaliza, parabenizando os envolvidos na 
promoção de investimentos em educação e cidadania, 
transformando a vida das pessoas, e apresenta 
sinceros agradecimentos a todos os atores que 
contribuíram na execução de tais obras expressivas 
que estimulam o lazer e a cultura.  

 
Deputada Paulinha (Aparteante) – Parabeniza o 

Sesc pelo grande investimento, oferecendo à 
sociedade acesso a atividades esportivas e 
culturais, e enaltece o deputado pela articulação 
no trâmite do investimento. [Taquígrafa: Elzamar] 

 
 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra a reivindicação feita da Associação de 
Papiloscopistas do Estado de transformar técnico 
pericial em perito papiloscopista, bem como a 
Associação dos Praças da Polícia Militar 
demonstram preocupação em relação a algumas 
questões, como o risco de vida que está presente 
no dia a dia dos profissionais. Considera justo os 
pleitos de ambas as classes e comunica que será 
dada uma atenção especial.  

 Comenta a falta de médico perito do INSS no 
município de Porto União, o que faz com que as 
pessoas que precisam passar por perícia médica se 
desloquem até 200 quilômetros. Considera 



inadmissível a situação de o referido órgão não 
disponibilizar de um médico, explicando que a 
situação foi revelada pela Câmara Municipal de 
Irineópolis.  

 Cita a questão da Reforma Previdenciária ao 
falar de vídeo recebido por WhatsApp de um cidadão 
que iniciou a trabalhar aos 14 anos e, atualmente, 
já tem mais de 20 anos de contribuição. Avalia 
injusto o referido tempo ao comparar com o de um 
jovem que teve condições financeiras de estudar e, 
por isso, defende um critério diferenciado para 
esse item da aposentadoria, que não pode ser 
genérico.  

 Faz uma avaliação de censura dos empréstimos 
realizados pelo BNDES durante o governo do PT, ao 
enumerar países que foram beneficiados com valores 
significativos, como o de U$ 2 bilhões para 
Angola. E, ao mesmo tempo, afirma que apenas um 
desses contratos pagaria as obras que o Brasil e 
Santa Catarina, no caso a BR-470, tanto precisam. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Informa que tem acompanhado pela imprensa os dados 
divulgados pelo Tribunal de Contas de Santa 
Catarina, sobre estudo realizado com relação à 
ocorrência de emancipação de vários municípios.   
Critica o estudo realizado pelo Tribunal de 
Contas, porque o mesmo sugere a reversão dos 
municípios que têm menos de cinco mil habitantes. 
Comenta que é complexo o relatório, e que os já 
emancipados não querem voltar aos municípios-mãe, 
porque antes de se emanciparem se sentiam 
abandonados.  Apresenta alguns tópicos dos dados 
divulgados citando: praticamente estas cidades não 
têm receita própria; as emancipações aconteceram 
com mais ênfase na década de 50, 60 e 90, e ainda 
não existe consenso sobre o tamanho ideal de cada 
cidade; Santa Catarina é o décimo primeiro estado 
em população, porém sexto em quantidade de 
municípios. Diz que não acredita que a saída para 
muitos é ocorrer novamente à fusão, é necessário 
levantar mais recursos, discutir um custo per 

capita que de fato seja adequado à garantia de 



serviços, e maior capacidade de arrecadação 
fiscal. Analisa que vai haver com a fusão perda da 
identidade cultural construída, e também a 
dificuldade de acesso a serviços públicos 
concentrados nos grandes centros.  

 Encerra, destacando ser importante discutir as 
exigências tributárias para cidades menores e 
ampliar os recursos do governo estadual no 
desenvolvimento regional, ter mais consórcios para 
que possam dar conta dos serviços de alta e média 
complexidade, para que as cidades menores tenham 
efetividade e funcionem. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 
 DEPUTADO CORONEL MOCELLIN (Orador) – Fala 

sobre um trabalho que é desenvolvido pela 
Segurança Pública, a Operação Veraneio, que 
iniciou no dia 04 de outubro e este ano vai até o 
dia 11 de março.  Explica que a Operação Veraneio 
envolve todos os segmentos da Segurança Pública: 
Polícia Militar, Corpo de Bombeiros, Polícia Civil 
e IGP.  

 Discorre sobre o trabalho do Corpo de 
Bombeiros Militar, onde atuou durante 36 anos, e o 
segmento que mais é envolvido nesta operação. 
Informa que, atualmente, nove mil profissionais da 
Segurança Pública estão engajados na operação e em 
torno de mil guarda-vidas civis. O modelo de 
guarda-vidas com a parceria da comunidade está 
servindo de exemplo para todo país. 

 Também comenta que ano a ano o número de 
mortes vem sendo reduzida graças a este modelo, 
que é o treinamento de pessoas da comunidade, 
sendo que todos os anos são formados em torno de 
500 novos guarda-vidas, um modelo de serviço 
voluntário que recebe diária, e são estudantes e 
pescadores que neste período de verão cooperam com 
o Corpo de Bombeiros Militar, com resultados muito 
positivos.  Salienta que a importância do trabalho 
deve-se a prevenção, que tem reduzido ano a ano o 
número de salvamentos através da orientação.  

Dentre os projetos desenvolvidos, destaca o 
Praias Acessíveis, que prioriza atendimento para 
pessoas com deficiência, em torno de 1.328 pessoas 
tiveram o privilégio de usufruir desta 



experiência. Outro, ainda, o Projeto Golfinho, 
dirigido a crianças e visando prevenção. Em média, 
seis mil crianças participam por ano, e tem a 
intenção de informar sobre os cuidados com o mar.  

Esclarece que este trabalho com as crianças é 
uma conscientização sobre os riscos associados ao 
banho de mar, além de noções de cidadania e o 
cuidado com o meio ambiente, acreditando que as 
6.225 crianças que participaram do projeto são 
sementes de atitudes positivas, estendendo-se aos 
familiares e por toda a vida.  

Ainda, fala sobre a atuação do Corpo de 
Bombeiros Militar catarinense na operação de 
Brumadinho, onde atuaram mais de 40 profissionais, 
com a participação de cães de resgate. Informa que 
Santa Catarina tem sido referência no treinamento 
de cães de resgate.  Relata que um cão conseguiu 
identificar seis vítimas que foram resgatadas, e 
indicar a possibilidade de mais três que estejam 
soterradas.  

 Ressalta a importância desse trabalho com 
cães, que ano a ano vem se intensificando, 
encontrando pessoas perdidas na mata, idosos, 
portadores de Alzheimer e deficientes mentais. 
Parabeniza o Corpo de Bombeiros Militar e a 
Segurança Pública por esse trabalho que vêm 
fazendo, tanto em Brumadinho, como a Operação 
Veraneio, que é referência no país e na América do 
Sul. [Taquígrafa: Sara]  

  
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Retoma na 

tribuna os problemas existentes nas rodovias 
catarinenses, destacando que em fevereiro 
apresentou em torno de 18 proposições sobre o 
referido assunto. 

Enfatiza que no dia 22 de fevereiro visitou os 
municípios de Porto União, Matos Costa, Calmon, 
Caçador, com o objetivo de verificar 
especificamente a BR-135, também chamada de 
Estrada da Amizade, conforme apresentação de 



fotos, que se encontra em precária situação. 
Acrescenta que, em maio do ano passado, o 
Ministério Público de Santa Catarina entrou na 
Justiça, na comarca de Porto União, pedindo 
cumprimento provisório de uma ação civil pública 
para obrigar o governo do estado que faça as 
melhorias necessárias para sua trafegabilidade.   

Na oportunidade, ressalta, mais uma vez, o 
trecho da SC-283, especialmente Concórdia a 
Chapecó, que não tem acostamento, havendo 
necessidade urgente de realizar tal procedimento, 
conforme plano apresentado ao governador na 
recuperação das rodovias, especificamente a 
rodovia ora citada. 

Finaliza, afirmando que é necessário iniciar 
imediatamente o restabelecimento da referida SC-
283, apesar das dificuldades financeiras, 
entretanto reforça que sem infraestrutura o estado 
catarinense fica à mercê, sem desenvolvimento e 
segurança. No caso específico da BR-135, existe já 
uma empresa contratada, entretanto é necessário 
verificar qual o motivo de a obra estar parada e 
em precária situação, e solicita que se apresente, 
o mais rápido possível, um plano de recuperação 
das rodovias estaduais. [Taquígrafa: Elzamar] 

 
 Partido: PSL 
 DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Comunica, 

com alegria, sua indicação para presidir a 
comissão de Pesca e Aquicultura, salientando que 
defenderá o terminal pesqueiro de Laguna. Comenta 
que, antes mesmo de ser o presidente da referida 
comissão, esteve reunido com o secretário da 
Pesca, em Brasília, quando se discutiu a questão 
do citado terminal não possuir os selos SIF, SIE. 
Ao mesmo tempo, faz considerações a respeito do 
custo para as empresas que escoam os produtos em 
caminhões até o Rio Grande do Sul, e avalia que o 
terminal irá gerar mais de 15 mil empregos no 
espaço de dois anos.  

 Também, elenca a questão dos botos pescadores 
de Laguna, que estão em extinção e alguns, por 
ficarem presos nas redes, acabam morrendo porque 
não conseguem subir para respirar. Assim, nesse 



sentido buscará defender a preservação do boto 
pescador. [Taquígrafa: Sílvia] 

   
 Partido: PRB 
 DEPUTADO SERGIO MOTTA (Orador) – Tece 

comentários a respeito do curso de capacitação em 
Libras de agentes das guardas municipais dos 
municípios de São José, sendo nove capacitados; 
dez de Palhoça e três de Florianópolis. Ressalta o 
crescimento da comunidade surda na sociedade, de 
aproximadamente 300 mil em Santa Catarina, e que 
as mesmas precisam ser compreendidas, pois são 
pessoas que têm atividades normais no seu dia a 
dia. Espera que o referido curso se estenda a 
outras áreas, como hospitais. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PP 
DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Fala sobre o 

evento UPM - União Parlamentar do Mercosul, que 
participou na cidade de Palmas, no Tocantins, 
informando que teve a alegria de ser eleito vice-
presidente, sendo sua meta fazer cada vez mais a 
integração entre os blocos parlamentares do 
Mercosul e também trabalhar em conjunto com a 
Unale. 

 Comunica que, em data anterior, esteve em 
Campos Novos, no “Dia de Campo”, organizado pela 
Copercampos, e foi um dia dedicado ao campo, com a 
participação de várias cooperativas, presentes 
também vários deputados representando a Assembleia 
Legislativa, contando com mais de 150 expositores. 
Destaca também que à tarde foi realizado o “Fórum 
Mais Milho”, que visa buscar soluções para o 
abastecimento do milho em Santa Catarina. Menciona 
que e as regiões que mais se destacam na produção 
de milho no estado são Campos Novos e Curitibanos, 
considerando o produto o grande motor da economia 
e de toda a movimentação econômica do sistema 
agroindustrial em Santa Catarina. Alerta para a 
pressão sobre o setor do agronegócio, causada pelo 
fim da redução dos incentivos fiscais, devido às 
alterações da alíquota do ICMS, que foram 
assinadas no final do governo anterior. A mesma 
preocupação se estende com a produção de alho, 



cebola, leite e seus derivados, como também as 
proteínas de origem animal.  

Finaliza, acrescentando que é imprescindível 
encontrar solução para a crise que está ocorrendo 
nos setores do agronegócio, pois os produtores 
estão muito apreensivos e se sentindo 
prejudicados, o governo federal precisa agir 
rápido e resolver o problema. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 
********** 

Ordem do Dia 

 
 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Dá início 

à pauta da Ordem do Dia.  
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0554/2017. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0117/2019, de autoria 
deputada Luciane Carminatti; 0118/2019, de autoria 
do deputado Luiz Fernando Vampiro; 0119/2019, de 
autoria do deputado Valdir Cobalchini; 0120/2019, 
de autoria do deputado Pe. Pedro Baldissera; 
0122/2019 e 0123/2019, de autoria do deputado 
Sargento Lima. 

A Presidência comunica ainda que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0151/2019 e 0152/2019, de autoria do deputado 
Fabiano da Luz; 0157/2019 e 0158/2019, de autoria 
do deputado Ismael dos Santos; 0159/2019, 
0160/2019 e 0161/2019, de autoria do deputado 
Laércio Schuster; 0162/2019, de autoria do 
deputado Sargento Lima; 0163/2019, de autoria da 
deputada Paulinha; 0164/2019 e 0165/2019, de 
autoria do deputado Marcius Machado; 0166/2019, de 
autoria do deputado Sergio Motta; 0167/2019, 
0168/2019, 0169/2019 e 0170/2019, de autoria do 



deputado Nilso Berlanda; e 0171/2019, de autoria 
do deputado Valdir Cobalchini. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara]  

  

********** 

Explicação Pessoal 

 
 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Traz a sua 

preocupação com a recuperação das rodovias 
catarinenses, um tema recorrente na tribuna do 
Parlamento. Muitas audiências foram marcadas, 
aconteceram muitas conversas com o governo, porém 
esse tem sido um desafio para todas as regiões do 
estado, pois a situação é muito precária.  

 Entende o quanto é difícil para o atual 
governo ter encontrado muitas estradas sem 
condições de trafegabilidade, o que foi agravado 
pelas enxurradas e enchentes que aconteceram no 
início do ano. As dificuldades financeiras do 
estado são grandes e cobrar na tribuna é uma parte 
fácil, pelo que sugere a busca de soluções para 
investir na recuperação das rodovias do estado.  

 Declara que já levou uma proposição ao 
governador, e faz esta mesma proposta à Casa, para 
que se faça um amplo diálogo entre todos os 
Poderes, na tentativa de enxugar as despesas e 
gerar sobras,  destinando este montante à 
recuperação das estradas catarinenses, bem como à 
Saúde.  

 Também adverte sobre a importância de 
constância na manutenção das rodovias, pois 
recuperar aquelas que estão muito deterioradas 
demanda um alto custo. Já entrou em contado com o 
secretário da Infraestrutura em busca de soluções 
rápidas para esta situação.  

 Além disso, comenta sobre os turistas que 
visitam Santa Catarina, que ficam muito 
decepcionados com as vias por onde transitam, o 
que é uma vergonha para os catarinenses.  

 Outrossim, faz referência ao percentual do 
IPVA que é destinado à manutenção das rodovias, 
que é 10%, e não 100%, como muitos imaginam, mas 
infelizmente nem esse 10% é bem aplicado.  



 Alerta sobre a importância de uma força tarefa 
e uma política que possa destinar recursos para a 
manutenção das estradas catarinenses, porque 
algumas esperam há anos por soluções.  

 
Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Explica que conhece cada uma das rodovias 
catarinenses, mas nos últimos dois anos tem 
transitado mais pelo oeste e meio-oeste, e 
reconhece que alguns trechos estão deploráveis.  
Acredita na necessidade de uma política de estado 
para cuidar deste patrimônio, por onde passa a 
produção e aqueles que vêm de outros estados e 
países em direção ao litoral catarinense. Concorda 
que tal situação é constrangedora, pelo que os 
Parlamentares estão sugerindo ao governo 
catarinense uma alternativa para suprir esta 
deficiência, como no caso do projeto de lei que 
destina 10% do IPVA para manutenção das mesmas. 
Também fala do substitutivo ao projeto que 
apresentou, destinando parte das multas aplicadas 
nas rodovias para manutenção das mesmas. Corrobora 
as palavras do deputado, declarando-se parceiro 
nesta luta, pois é importante que os parlamentares 
se manifestem, independente de partido político, 
na busca de soluções. [Taquígrafa: Sara]    

 
 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para o dia subsequente, à hora regimental. 
[Revisão: Taquígrafa Sara]    

 
 


